

投入不大 一举多得

# 企业里的暑假托管班让员工省了心



摩士集团暑假托管班里的孩子们。滕华 摄

□记者 边城雨 滕华 通讯员 孙妍 赵清

今年暑假，宁波部分企业开出了针对职工子女的暑假托管班，把课桌和关爱延伸到企业里的小礼堂、大型会议室。除了免费为孩子们提供点心，有的企业还派出专职管理员，有的企业请来了专职老师，为孩子们讲授作文、数学等课程……记者从市总工会了解到，宁波许多劳动密集型企业都开出了职工子女暑假托管班。

## 暑假托管班学习娱乐两不误

8：00到8：50，作业；9：00到9：50，作业；10：00到10：50，画画、游戏、音乐、多彩拼图、文字游戏；午休后，下午将有集体阅读、歌曲、诗歌朗诵、书写、手工制作、绘画、观影等活动，直到16点左右放学……这是张贴在位于镇海区的摩士集团股份有限公司会议室内的一张日程表。暑期班的日子，将持续到8月中旬。

前天上午，记者在这里见到了孩子们的临时老师周旦旦，她是摩士集团办公室负责企业文化的干事。指着桌上厚厚一沓作文，她告诉记者，前一天组织孩子们看了电影，这是交上来的观后感。“写得不好，都是流水账，正打算挑出几篇范文给大家念念。”

三四百平方米的会议室，按照不同年级分成了小学6个纵队，墙角四周的大功率空调正吐着冷气，讲台下，几箱面包饼干整齐地堆放着。小伙伴

们在“课堂”里不算太听话，调皮的孩子前后左右地咬耳朵。周旦旦的声音不时响起，“零食不要吃了……要拿画画纸的到讲台这里来……”

这里有60多个孩子，尽管暑托班才“开学”一周不到，但周旦旦几乎能立刻叫出每个人的名字，“其中有30多个是去年就来过暑托班的，今年新进来20多个。”公司的宁波分部有800多个职工，大约80%都是一线的装配工人，来自四川、安徽、河南等地。“开暑托班，就是为了让家长们能安心工作。”

10：40，来自样板间的工人简元明第一个来接孩子去食堂吃午餐，今年9岁的儿子在镇海区贵驷小学读2年级。“我们早上7点就出门上班了，让孩子一个人呆家里不放心，要么看一整天电视，要么出去游泳，总不是办法。”简元明说，孩子的安全问题解决了，工作起来也没了后顾之忧。

## 请来国学老师教“弟子规”

今年夏天，宁波音王集团有限公司也办起了暑期托管班，还请来了4名国学老师，教授孩子们学习“弟子规”。

暑托班设在音王集团的培训中心，前天下午，记者在这里看到，60名大大小小的孩子不再打闹，瞬间坐得端端正正，一名老师正在给孩子们上“弟子规”的课。在不远处的厂房里，孩子们的父母正在那里工作。

近400平方米的教室整齐地摆放着课桌和椅子。公司还安排了5个房间供孩子们午休，“小候鸟”还能在每天午休后吃上新鲜的点心和水果。“这些孩子的伙食跟正式员工享有同等待遇。”音王集团工会主席华俊告诉记者，厂区食堂专设了“弟子规”暑托班孩子的用餐区，提供一荤两素一汤。中午11时是员工的吃饭时间，不少父母也正好

能去看看孩子。

虽然暑假刚开始，但已经有60名“小候鸟”在此筑巢，再过几天，来暑托班的“小候鸟”还会增多。“我们已经购买了一些有针对性的玩具和学习用具，来完善这个暑托班的硬件，两个月后，这些孩子还要给他们的父母做汇报演出呢。”华俊说，如果明年员工报名数量继续增大，暑托班规模也将扩大。鄞州区潘火街道工会得知这个暑托班后捐赠了一批儿童书籍。

“补报成功，明天我儿子应该能以插班生的身份进暑假班了。”在记者采访时，正好音王集团线路板车间职工、来自安徽阜阳的胡美玲带着10岁大的儿子前来报名。前几年，她出门上班，都会把儿子关在出租房内。“刚开始每天到河边钓龙虾，后来他竟然玩起了电。还是送到这里安全，还能学东西，一举多得。”

## 企业、职工都说“赚了”

“前几年，每逢暑假，总有员工隔三岔五请假去照顾孩子。”华俊说，有的员工上一星期班请假一星期，有的干脆一下子请假两个月，有些就算没请假，工作时也显得心神不宁。

为了消除员工们的担忧，音王集团从2011年起开始托管“小候鸟”，专门为留守在家或宿舍的职工孩子服务。几年下来，员工内部反响不错，越来越多的员工提出想把孩子交由公司代管。现在，公司员工5至12岁的子女，都可以进暑托班，接受专业老师的教育及生活辅导。

“送到厂里我们不用出一分钱，老板请人帮我们教孩子功课，省心了。”胡美玲说，他们出来打工

赚钱，是希望孩子能过得好点，如果孩子出意外，赚再多的钱都没有意义了。“现在外面的培训班价格不便宜，而且还要接来送去，自己公司里就有免费的托管班，没有比这更好的了。”

“企业开办假日学校，投入成本其实并不大，但收益却是巨大的。”摩士集团股份有限公司工会主席李雅告诉记者，很多一线工人都是计件工资，假日里为了照顾孩子，势必影响企业的生产和交货期，或者工作时不安心，难免影响到产品质量。“职工们的担忧解除了，感受到老板的人情味，企业才能长远发展。”

**昨天市区最高气温37.5℃**

**破历史同日纪录**

今天下午转阴有阵雨或雷雨

本报讯（记者 陈胜男）昨天天空云系少，同时受到副热带高压边缘的影响，市区最高气温达37.5℃，打破1956年创下的37.2℃历史同日最高气温纪录，成为今夏甬城首个高温日。

本周一宁波出梅，按照常年的情况，出梅后紧接着就是高温天，但由于受到今年第8号台风“浣熊”外围的影响，我市并没有马上迎来高温，反倒是气温下滑最高气温一度徘徊在30℃上下。

“今年的高温天来得比去年迟，副高强度也比往年偏弱。”市气象台首席预报员朱龙彪介绍说。去年我市在梅季的降雨间歇期就迎来了首个高温日，出梅后也是马上进入35℃以上的高温天。去年夏季的高温给不少市民留下深刻的印象，整个夏季我市平均高温天数达40天，为常年平均的3倍；极端最高气温屡创新高，并多次雄居全国之首，40℃以上高温天数也打破历史纪录，8月7日奉化站极端最高气温达43.5℃，远超历史最高纪录。8月份市区（鄞州站）平均气温达30.7℃，比常年偏高2.7℃，创历史新高。那么今年第一个高温日后是不是就持续晴热了呢？

昨天傍晚市气象台发布了今夏首个高温报告，预计受副热带高压边缘影响，今天我市最高气温仍将达35℃—36℃。不过今天下午我市转阴有阵雨或雷雨，雷雨时短时暴雨，局部有7—9级雷雨大风。夏季降温的主要法宝就是台风和雷雨，今天降雨后会有明显凉爽的惊喜。

明天甬城仍是阵雨或雷雨的天气，雨量较大气温回落明显，最高气温31℃。朱龙彪说，近期副高强度较往年偏弱，但下周初开始副高加强，到时候会是持续晴热的天气，最高气温35℃以上。

## 德能技师工作室昨成立 立铣刀修复技术有了培训基地

本报讯（记者 成良田 通讯员 高源）昨日下午，以省劳模朱德能名字命名的“德能技师工作室”在宁波第二技师学院成立。

朱德能今年76岁了，他14岁就开始做车工，曾在宁波动力机厂吃了多年的“机械饭”，年轻时就有许多技术革新成果，他发明的“机床防护罩”，大大延长机床使用寿命，在全国推广。上世纪50年代，朱德能被授予省劳模称号。

2002年，朱德能经过近20年的实践摸索，发明了“立铣刀修复技术”，修复后一次性铣刀片可以重复使用4次以上。目前，我市的海天、海太、通用等模具塑机企业都已应用这项技术。

然而，新技术全面推广需要大量人才，朱德能老人年事已高，掌握此项技术的2个徒弟也年过五十。眼看着自己的技术面临失传的危机，朱德能老人内心急如焚。

为传承朱德能的技能技艺，拓宽技能人才培养路径，市经信委和市教育局联合为朱德能成立了技能工作室，发挥其技能攻关、带徒传技的作用。

如今，设在宁波第二技师学院的德能技师工作室已经建设完成，除了舒适的办公室，学校还设立了两个实训室作为技能大师工作室的人员培训室，并配有专门的机器设备。

“有了技师工作室这个平台，这项技术有更多人学习、传承下去，我的心愿算是实现了。”在昨天的揭牌仪式上，朱德能一度因为激动而哽咽。

据悉，目前来自7家模具塑机企业的10名学员，以及第二技师学院的2名老师，成为首批学员，他们将接受为期6天的培训。下学期，第二技师学院也将开设“立铣刀修复技术”的拓展课，让学生们掌握这项技能。